OSNOVNE LASTNOSTI TEKOCIN

Trdna (mehka) snov: strizna deformacija

Tekoéina :
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zakon o viskoznosti v diferencialni obliki :

F_ndv
S dz
Hidrostatski tlak
mg pShyg
P=D S Po S
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neodvisnost tlaka od orientacije merilne ploskve (Hg manometer, opna)

LT T T TP
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HIDROSTATICNI “paradox” - vezna posoda

\‘L 1 A 'T/)
Pa = Pe = Pc = P
Sila vzgona
nadomestna
B - kapljevina
A B B
|fvzg :J. pd§:_vpg '[ pd§+qu:6

60



61



b)

62

z balastom

brez balasta



ladjica/lesena kocka se prevrne, ker je lega tezis¢a nad prijemaliséem sile
vzgona

Vasa (ali Wasa) je svedska vojna ladja, zgrajena med 1626 in 1628.
Potopljena na krstni voznji 10. avgusta 1628. Dvignjena iz morja

1961.

==l
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Cista in slana voda, merjenje procenta alkohola
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Stokes-ov zakon (linearni zakon upora)

-telo, ki se giblje po viskozni teko¢ini (kapljevini ali plinu), vlece s seboj neposredno sosednjo
plast tekocCine

Sila upora (Stokesov zakon)
F,=6xrnv

v = hitrost telesa
r = polmer
n = viskoznost

Padanje kroglice v viskozni kapljevini

u

ma=mg-F, —F

m = masa kroglice
P, = gostota kroglice

p = gostota kapljevine F,,
F., =silavzgona

F,
stacionarno stanje (a=0):
mg
4rr® 4rr®
0= P9~ pY — 67r NV,
3 3
2r* (po —/O) g

stacionarna hitrost: Vs =

9
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kroglica pada v vodi in glicerinu (Stokesov zakon)
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Millikanov poskus

teleskop
E=0 6z rpv'
Vll % vazg :mlq
O
l mg
) _2ri(p =9
stacionarna hitrost kapljice v zraku: V=

s r = polmer kapljice

977
viskoznost zraka : 7

1

1.8-10° kg/ms
Padanje kapljice v zraku :

Kako padajo kapljice
v mirnem okolju
cas padanja z visine dveh metrov

premer kapljice

1mm 05s

0,1 mm 5s

0 0,01 mm 10 min

6 0,001 mm do 20 ur
DELO Vir:Ds

Matej Kandu¢, Anze Bozi¢, Odsek za teoreticno fiziko Instituta JoZef Stefan, Ljubljana
26.11.2020, casopis DELO
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Konvekcija (model centralne kurjave) :

-kapljice v suhem zraku izhlapevajo hitreje, postajajo vse manjSe in se dlje zadrzijo v
zraku, zato je pozimi nujno zracenje in vlazenje prostorov

-aerosolu se je tezko nacrtno izogniti. Pomaga morda analogija s cigaretnim dimom,
ki je prav tako vrsta aerosola. Kako vdihniti &im manj dima, ¢e vsi okrog nas kadijo?
Na dovolj veliki razdalji od njih dima ne bomo zaznali nemudoma, s€asoma pa bo
vendarle preplavil ves prostor. To pomeni, da v nezraCenem, zaprtem prostoru
pravzaprav ni varne razdalje, mozZnost okuzbe z aerosolom pa zmanjSamo tako, da
se €¢im manj zadrzujemo v zaprtih prostorih z drugimi ljudmi, da prostore ¢im bolj
zra€imo in vlazimo ter v njih nosimo obrazno masko.

Recept = upostevanje zakonov fizike: izogibanje gneci in notranjim prostorom,

slabemu zra€enju, neposredni bliZini, dolgotrajni izpostavljenosti v zaprtih prostorih,
nenoSenju mask (v zaprtih prostorih), govorjenju, petju in kri¢anju
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Povrsinska napetost
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